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PROIECT1 

 

DECLARAȚIA 

CONVENȚIEI NAȚIONALE  A COLEGIULUI PSIHOLOGILOR DIN ROMÂNIA 

PRIVIND 

CONTRACTAREA ȘI DECONTAREA DIRECTĂ A SERVICIILOR PSIHOLOGICE 

LA CASA NAȚIONALĂ DE ASIGURĂRI DE SĂNĂTATE 

 

Problema decontării directe a serviciilor psihologice la Casa Națională de Asigurări de Sănătate 

este o problemă majoră și de interes strategic pentru profesia de psiholog în România. 

În anul 2001, prin sistemul de norme elaborate de către Casa Națională de Asigurări de Sănătate, 

norme preluate ulterior în cadrul Legii nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății s-a produs o 

discriminare a psihologilor, aceștia pierzând dreptul de a încheia contracte directe cu Casele de 

Asigurări de Sănătate Județene, rămânând doar posibilitatea contractării indirecte și considerarea 

serviciilor psihologice ca servicii conexe actului medical. Prin obligativitatea contractării indirecte este 

profund afectată și încălcată independența profesională și financiară a specialiștilor psihologi, dar a 

devenit și o problemă pentru pacienți, prin limitarea drepturilor lor la îngrijiri de sănătate și la libera 

alegere a psihologului, similar alegerii medicului. 

În ceea ce privește independența profesională, în normele Casei Naționale de Asigurări de 

Sănătate este prevăzut faptul că medicul stabilește împreună cu psihologul tipul de intervenție și 

programul psihoterapeutic al pacientului și tot medicul este cel care raportează serviciile psihologului 

către Casa Națională de Asigurări de Sănătate pentru a fi ulterior decontate. Psihologul nu își poate 

asuma actul profesional în relație directă și nemijlocită cu pacientul, existând în acest fel o intermediere 

sau reglementare din partea medicului în ceea ce privește categoria de servicii oportune sau numărul 

de ședințe necesare, fapt ce contravine independenței profesionale. 

În ceea ce privește independența financiară, putem afirma că decontarea indirectă a serviciilor 

psihologice (evaluare psihologică, consiliere și/sau psihoterapie) doar prin intermediul medicilor 

specialiști incumbă două categorii de dezavantaje, raportate la numărul specialităților contractante și 

contractările indirecte.  

Numărul specialităților medicale contractante este relativ mic. În felul acesta, pentru o normă 

întreagă de 7 ore/zi psihologul ar trebui să încheie contracte cu 5 medici dintre specialitățile 

contractante. Aceste specialități sunt în prezent: neurologie şi neurologie pediatrică,  

otorinolaringologie, psihiatrie şi psihiatrie pediatrică, oncologie medicală, diabet zaharat, nutriție și 
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boli metabolice, hematologie, nefrologie și nefrologie pediatrică, oncologie şi hematologie pediatrică 

și îngrijiri paliative. 

Decontărilor indirecte evidențiază că, la sfârșitul lunii, sunt puțini medici care decontează 100% 

serviciile psihologice prestate de către psihologi. Sunt cazuri în care psihologul primește doar 30% din 

valoarea contractului de prestări servicii încheiat cu medicul specialist. Cutuma se situează totuși, în 

jurul valorii de 50% din banii decontați de către CNAS. Ulterior, acest procent de 30% până la 50%, 

este din nou supus impozitării de către ANAF, psihologul devenind astfel profund dezavantajat și  

demotivat pecuniar.  

Din aceste motive și multe altele propunem în numele psihologilor din România: 

1. Contractarea și decontarea serviciilor psihologice să se realizeze în cadrul relație directe cu 

Casa Națională de Asigurări de Sănătate. 

2. Solicităm extinderea actualei liste de specialități medicale contractante de servicii 

psihologice conexe actului medical cu o listă care să cuprindă toate specialitățile medicale, 

inclusiv medicina de familie. 

3. Solicităm creșterea numărului de puncte sau a numărului de servicii decontate pe zi, în 

relație cu un singur medic specialist. 

4.  Amendarea Legii 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății, mai precis al Titlului XX 

al acestei legi, prin înlocuirea sintagmei “Servicii medicale, medicamente și alte dispozitive 

medicale” cu sintagma “Servicii de sănătate, medicamente și alte dispozitive medicale”. 

 

În actualul context, care reclamă din ce în ce mai multă intervenție în zona sănătății mintale, 

pacienții au o și mai mare nevoie de servicii psihologice, atât în scop preventiv cât și curativ. 

 Banii din sănătate sunt ai pacienților, iar pacienții au nevoie și solicită servicii psihologice de 

înaltă calitate!  

Noi, psihologii din România dorim să fim alături de pacienți și să le furnizăm acestora servicii 

psihologice de înaltă clasă! 
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